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La Paşti. 
Sărbătorile mari, de peste an, sunt zile 

de reculegere şi înălţare sufletească. Pastile, 
mai ales, sunt sărbătoarea sărbătorilor. Ele, de 
obiceiu, resuscitează în inimi sentimente de 
altruism şi jertfire pentru cei mulţi şi năcăjiţi. 
Şi cum ar putea să rămână nesimţitoare inimile 
noastre în faţa sacrificiului, ce 1-a adus pentru 
omenime Fiul lui Dumnezeu? 

Iată pentruce credem a săvârşi un lucru 
creştinesc şi românesc, dacă, în legătură cu 
sacrificiul Fiului lui Dzeu şi cu menirea foii 
noastre vom arătă câmpul jertfelor, ce se des
chide înaintea noastră şi care aşteaptă dela 
noi toţi, să ne înşiruim cu dragă inimă la luptă 
şi jertfe, pentru a corăspunde, măcar în parte, 
înălţătorului exemplu al aceluia, care s'a dat 
pe sine jertfă pentru fericirea neamului omenesc. 

Nu se poate tăgădui că, după veacuri de 
grele suferinţe şi de balansare între vieaţă şi 
moarte, poporul românesc s'a redeşteptat şi-şi 
reclamă partea, ce i-se cuvine la soarele vieţii. 

De câteva decenii, îndeosebi, s'a pornit 
la Românii de pretutindeni o desmorţire a 
sufletelor şi un început de lucrare îmbucură
toare, cu perspective largi, cu ţinte nobile şi 
luminoase. 

La noi Românii din această ţară vieaţa 
bisericească se organizează şi progresează, iar sub 
aripile bisericii institutele noastre de învăţământ, ! 
cu toate piedecile, ce li se pun în cale, fac totuş ; 
mari servicii culturii noastre naţionale. ! 

Poporul nostru sporeşte la număr şi în 
cele mai multe părţi progresează, adevărat că 
încet, dar progresează totuşi în avere şi cultură. 

Asociaţiile culturale, economice şi filantro
pice se sporesc şi ele, din an în an, în număr 
îmbucurător. Ceeace trebue să ne dea mari 
nădejdi de bine este şi organizarea generală 
iniţiată de femei, pentruca şi ele să aibă ocazie 
de a luptă, alături de bărbaţi, la propăşirea în 
cele bune ale neamului nostru. 

In acelaş timp se sporesc ziarele şi revi
stele, cum şi scrierile de tot felul, ilustrându-se 
câţiva din bărbaţii eşiţi din solul Ardealului pe 
terenul vast al literaturii, alături de fraţii noştri, 
cari trăesc în împrejurări, neasămănat mai favo
rabile, decât acelea, în cari ne este dat nouă 
să trăim. 

Cărturărimea noastră din an în an îşi înţe
lege tot mai bine misiunea şi se apropie, în 
număr tot mai mare şi cu râvnă crescândă de 
popor, dându-i poveţe, pentruca să poată fi 
smuls, cu un ceas mai de vreme, din braţele 
ignoranţei şi lipsei. 

Foile poporale şi cărţile scrise pentru popor 
se răspândesc treptat în sate, unde se înteme
iază biblioteci şi se fac organizaţiuni culturale, 
ca aşa numitele agenturi ş. a. 

Un progres foarte îmbucurător au făcut, 
mai ales, băncile noastre, cari, deodată cu înmul
ţirea şi întărirea lor, lucrează cu succes pentru 
înaintarea poporului, avizat la sprijinul lor. 

Şi înfrăţite, cum sunt băncile acum prin 
organizaţia «Solidaritatea», ele vor putea să 
iee mai cu înlesnire avânt, înlăturând piedecile 
şi greutăţile, ce, de fapt, e natural să întimpine. 



Totodată vor avea posibilitatea de a crea, cum 
au început deja, şi alte instituţii reclamate de 
spiritul atât de pretenţios al timpului. 

«Bancagenerală de asigurare», această crea-
ţiune, de aşa mare importanţă în vieaţa popo
rului nostru, este menită să completeze organi
zaţia noastră economică şi să adune, cu timpul, 
toate păturile poporului nostru în cadrele ei, 
făcând educaţie adevărată pe terenul asigură
rilor de tot felul şi punând capăt nenumăra
telor dezastre, ce lovesc pe oamenii fatalişti şi 
neprevăzători. 

în cele din urmă vedem şi un început 
promiţător de organizaţie a însoţirilor econo
mice la sate. Conferenţiarii «Asociaţiunii» îşi 
dau multă silinţă de a produce rezultate, din 
zi în zi, mai evidente şi în această direcţie. 
Lucrarea lor fiind din cele mai folositoare, ei 
trebue ajutaţi şi încurajaţi de cătră toţi factorii 
vieţii noastre publice, iar poporaţiunea noastră 
dela sate, pe care chestia însoţirilor economice 
o priveşte direct, trebue educată şi îmbărbă
tată prin toate mijloacele cerute de o propa
gandă vie şi cuminte, care singură va putea 
să-i asigure succesul. 

Dar cu tot sporul, făcut de noi pe toate 
terenele vieţii, nu se poate tăgădui, că vânturi 
potrivnice au început să sufle neîntrerupt, ame
ninţând multe din creaţiunile noastre naţionale, 
înfiripate cu mari jertfe. 

înlănţuiţi, întotdeauna, în cadre înguste de 
desvoltare, aceste, par'că, se strâmtează acum 
tot mai mult, din zi în zi. Toate bunurile noa
stre morale şi materiale sunt expuse la atacuri 
primejdioase din multe părţi; iar vieaţa noastră 
actuală este străbătută de un sbucium continuu 
şi dureros. In unele puncte se ivesc semne de 
o destrămare a puterii noastre de rezistenţă 
şi moralul nostru de popor luptător a scăzut. 

Avem însă, în acelaş timp, şi semne de 
reculegere sufletească, care ne dă nădejdi de 
bine. încrederea în puterea dumnezeiască şi în 
geniul cel bun al poporului nostru, trecut prin 
pericole şi mai mari decât cele actuale, se vor 
dovedi, suntem siguri, şi de astădată mai pu
ternice decât vânturile potrivnice. Rânduielile 
firei vor covârşi rânduelile omeneşti. 

Se cere însă, neapărat, ca puterea latentă, 
forţele nesecate, ce rezidă în poporul nostru, 
să fie prinse, organizate şi utilizate în direcţia 
cea bună şi folositoare intereselor de vieaţă 
ale acestuia. 

Pentruce nu am recunoaşte, şi cu această 
ocazie, că atâtea sunt încă de făcut pretutin
deni, în sate şi oraşe? 

Pentruce am mai şovăi sau chiar am sta 
împetriţi, susţinând, că am fi făcut totul pentru 

asigurarea unui credit în condiţiile cele mai fa
vorabile pentru săteanul nostru sau că l-am 
putea educă, cu mijloacele actuale, pentru a 
deveni cât mai păstrător al agoniselii sale? 

Pentruce nu am recunoaşte, că, în mare 
parte a satelor noastre, s'au încuibat rele, fără 
număr, rele cari ameninţă existenţa sătenilor? 
Alcoolismul, risipa, patima proceselor ş. a. sunt 
totatâtea nevoi, cari aşteaptă grabnică lecuire. 

De altă parte susţinerea bunurilor moşte
nite dela părinţi şi sporirea lor prin nouă ac-
viziţii de imobilii şi prin obicinuirea sătea
nului cu purtarea unei economii raţionale, — 
toate aceste reclamă din partea cărturărimii 
noastre interes şi dragoste şi mai mare de 
muncă pentru binele săteanului. Pentru desă
vârşirea vieţii noastre, ca popor cu viitor, se 
impune, în mod irezistibil, creşterea unui con
tingent de harnici şi deştepţi meseriaşi şi co
mercianţi, cari să cuprindă tot terenul, ce le 
revine în sate şi oraşe. 

Iată deci tot atâtea probleme mari, cari 
trebuie să ne preocupe pe toţi, tocmai în aceste 
zile de sărbătoare, când prăsnuim amintirea 
patimilor, morţii şi învierii lui Christos, cea 
mai sublimă şi curată jertfă, prin care s'a în
noit neamul omenesc. 

Nici o operă de importanţă mai mare şi 
cu atât mai puţin operele de importanţă uni
versală nu s'au putut şi nu se pot săvârşi fără 
jertfe. 

întocmai s'a întâmplat şi la noi, la Români. 
Tot ce avem mai de seamă este rezultatul 

jertfelor noastre de tot felul. 
Toate alcătuirile noastre religioase, cultu

rale, sociale, economice, filantropice etc. sunt 
rezultatele jertfelor obşteşti ale poporului nostru. 

In cursul timpului a jertfit bogatul şi să
racul, cărturarul şi plugarul, toţi în fine, fiecare 
cum a putut, şi cât a putut. 

îndeosebi frumoasele fundaţii, instituite de 
mecenaţii noştri pentru scopuri culturale şi fi
lantropice, sunt într'adevăr jertfe din cele mai 
curate, aduse pe altarul naţiunii. Darurile 
domnului Vasile Stroescu, de multe sute de 
mii, destinate chiar în zilele noastre pentru 
mântuirea şcoalelor ameninţate, pentru întru
parea cooperaţiei, pentru încurajarea literaturii, 
pentru punerea temeliei bibliotecilor poporale 
în toate satele româneşti, pentru burse în scopul 
de a se da avânt industriei casnice şi unor 
rami industriali etc. — toate aceste daruri prin
ciare, ale acestui om providenţial, le putem 
aduce, în primul Ioc, ca exemplu de jertfire în 
ziua aceasta mare, tocmai în urma caracterului, 
ce i s'a imprimat prin jertfa morţii pe cruce. 



Alt exemplu, şi mai recent, de jertfe din 
cele mai înălţătoare, ni-1 oferă contribuirile fă
cute, cu multă dragoste, pe seama şcoalei 
noastre comerciale superioare din Braşov, dând 
atât institutele de credit, cât şi privaţii fru
moase sume pentru asigurarea viitorului ei. 

Nu de mai puţină importanţă şi astfel vred
nice a fi relevate, şi cu această ocazie, sunt 
contribuiriie iniţiate de cătră d-nul Dr. I Mihu, 
pentru un fond al ziariştilor, augmentat apoi 
prin contribuiri mai mari şi mai mici de cătră 
obştea românească. 

Dar nu au lipsit nici în trecutul mai în
depărtat al poporului nostru exemplele cele 
mai înălţătoare de desinteresare şi jertfire. Mulţi, 
foarte mulţi dintre înaintaşii noştri şi-au de
dicat întreagă viaţa unei lupte continue pentru 
desrobirea masselor şi şi-au jertfit chiar şi 
viaţa pentru binele neamului. 

Astfel putem constată cu bucurie, că am 
avut şi avem luptători desinteresaţi, şi că nu 
ni-au lipsit şi nu ne lipsesc inimile iubitoare 
de jertfire. 

Şi acum să ne oprim încă câteva clipe la 
o altă categorie de jertfe. Pentrucă se fac, de 
fapt, la noi şi jertfe rău înţelese, a căror me
nire, dacă s'ar putea îndreptă în direcţii mai 
sănătoase şi în conformitate cu spiritul tim
pului, — am putea face treburi mari; iar aşa 
se pierd, adesea, fără nici un folos. 

Ştim că la noi se duc la biserică, drept 
jertfă, prescuri, vin, lumini, tămâie ş. a. Aceste, 
se înţelege, îşi au rostul şi însemnătatea lor. 

Totodată se dau, sub titlul de pomeană, 
jertfe pentru sufletele morţilor, mâncări şi bău
turi, în unele locuri vase ş. a Aceste pomeni nu 
mai au azi nici un rost, aşa cum ele se fac. 
Alte neamuri le-au scos de mult din uz şi bine 
au făcut. Dacă pomenilor acestora li s'ar putea 
da o destinaţie practică şi aevea folositoare, — 
chiar şî^numai din o parte a sumelor cheltuite 
în acest scop s'ar putea şi s'ar fi putut salvă 
toate şcoalele noastre poporale. 

Dar câte jertfe se aduc chiar şi mamonului! 
Tot ce se cheltueşte în contul credinţelor de
şarte, atât de număroase şi adânc înrădăcinate 
în popor şi tot ce se pierde din cauza nelu
crării în nenumăratele zile de sărbători, aşa 
numite băbeşti, din cursul anului, — toate 
aceste se pot clasifica, cu drept cuvânt, în 
categoria jertfelor închinate mamonului, şi ri
sipa şi pierderile, ce se produc în economia 
noastră naţională prin acest fel de a înţelege 
viaţa sunt enorme. 

E mai pe sus de orice îndoială, că dacă 
s'ar înţelege la noi, clar, însemnătatea jertfirii, 
realitatea vieţii şi scopurile ei adevărate, am 

putea face minuni, chiar şi numai cu ceeace 
se risipeşte în mod inconştient, sub titlu de 
jertfire, pe lucruri netrebnice sau, în cel mai 
bun caz, de prea puţin folos. 

Iată pentruce este absolut necesar, să ne 
dăm toată silinţa de a clarifică obştea româ
nească asupra importanţei sentimentului nobil 
de jertfire, de a-i arătă şi a o convinge, anume, 
care e jertfa pe care o reclamă binele indivi
zilor şi neamului nostru întreg, şi de a o con
duce pas de pas, fără zăbavă, spre acest scop 
măreţ şi singur capabil de a ne asigură reali
zarea idealului, pe care trebuie să-1 aibă, dea-
pururea, în vedere toate popoarele. 

Fie, cum am mai spus şi în alte ocazii, 
ca aceste zile mari de sărbătoare, în cari ni 
se prezintă înaintea ochilor sufleteşti icoana 
celei mai desăvârşite jertfiri şi a celui mai per
fect altruism, să fie pentru toţi Românii, şi 
pentru cei grupaţi în jurul băncilor îndeosebi, 
exemplu de reculegere şi luptă pentru salvarea 
şi asigurarea bunuriler noastre sufleteşti şi ma
teriale, ca astfel să trăim, ca popor, în veci! 

Scoală comercială din Braşov. 
— Dare de seamă publică. — 

In urma apelurilor lansate în coloanele revistei 
noastre pentru contribuiri pe seama Şcoalei noas t re 
comerciale din Braşov s'au făcut pân 'acum, la Cassa 
<Solidarităţih dela bănci şi particulari, următoare le 
vărsăminte asupra sumelor subscrise: 

„Albina", Sibiiu . . . K 4,000 
„Crisana", B r a d . . . „ 500 
„Patria", Blaj . . . „ 500 
„Agricola", Lugos . . „ 300 
„Brădetul", Orlat . . „ 300 
„Furnica", F ă g ă r a ş . . „ 300 
„Poporul", Lugoş . . „ 300 
„Aurora", Năsăud . . „ 250 
„Cordiana", Fofeldea . „ 250 
„ M i a " , Alba-Iulia . . „ 250 
„Bocşana", Bocşa-mont „ 200 
„Lipovana", Lipova . „ 200 
„Nădlâcana", Nădlac . „ 200 
„Poporul", Sălişte . . „ 200 
„Berzava", Reşiţa . . „ 100 
„Decebal", Deva . . „ 100 
„Drăganul", Beiuş . . „ 100 
„Inst. de cred.", Mehadia „ 100 
„Mărgineana", Poiana . „ 100 
„Mercur", Năsăud . . „ 100 
„Mielul", Poiana . . „ 100 
„Olteana", Vistea inf. . „ 100 
„Vulturul", S.-Mărtin . „ 100 
„Bănâţana" , Bucoveţ . „ 50 
„Illadiana", Iladia . . „ 50 
„Negoiul", Porumbacul 
sup „ 50 
„Maramurăşana", Si-
ghetul marmaţiei . . „ 50 
„Cassa de păs t rare" , 
Şinca nouă . . . . „ 40 



„Vărădiana", Vărădia . K 40 
„Buciumana", Bucium „ 20 
„însoţire de credit", 
Agârbiciu „ 10 

Comsa Emanuil, B rad . „ 100 
Hodoş I. B. Blaj . . . „ 100 
Popp Constantin, Sibiiu „ 100 
Budiu Ioan, Haţeg . . „ 70 
Vătâşan Ioan, Sibiiu . „ 60 
Muntean Victor, Blaj . „ 50 
Hocman Enea, Sibiiu . „ 40 

Total . . K 9,480 
Confirmând pe calea aceasta primirea sumelor 

de sus, rugăm on. noastre institute de bani şi pe func
ţionarii băncilor noastre, cari încă nu au plătit ratele 
subscrise, să binevoiască a le trimite la adresa „So 
Măr i ta ţ i i " . 

Noua lege cambială ungară. 
(Continuare.) 

Capitolul XIII. 
Despre coliziunea legilor. 

§ 74. 
Capaci ta tea unei pe r soane de a pu tea luă asu-

pră-şi un obl igainent cambial o hotăreşte legea patriei 
sale proprii . Dacă legea aceasta ar decreta ca nor
mativă legea unui alt stat, atunci t rebuie aplicată 
legea din urmă. 

O persoană, care după legea amintită în alinea 
p remergă toa re nu are capacitate cambială, devine to
tuşi obligată în m o d valid, dacă obl igamentul cam
bial 1-a luat asupra sa pe teritorul unui stat, ale căruia 
legi îi dau capacitate cambială. 

Dispoziţiile alineatului premergător nu se pot 
aplică faţă de cetăţenii statului ungar, cari au f'cut 
o declaraţie cambială în străinătate. 

§ 75. 
Forma declaraţiei cambiale o normează legile 

statului, pe al căruia teritor s'a subscris declaraţia. 
Dacă cambia, emisă în afară de teritorul unde 

este în vigoare convenţia internaţională, inarticulată în 
art. de lege.... din 1914, corăspunde dispoziţiilor 
legei prezente, atunci validitatea declaraţiilor cambiale, 
scrise pe cambie, ulterior, aici în patrie, — nu se mai 
pot atacă pe baza unei legi din străinătate. 

Declaraţiile cambiale, făcute între cetăţeni de 
stat ungar , în afară d e teritorul, u n d e este în v igoare 
convenţ ia amintită în alinea p remergă toare , încă au 
pu te re de drep t cambial — dacă co răspund d ispo
ziţiilor legii p rezen te . 

§ 76. 
Forma şi terminul de ridicare a protestului p re 

cum şi forma altor acte, necesare pentru exerciarea 
şi susţ inerea drepturi lor bazate pe cambie , le nor
mează legea statului, pe teritorul căruia t rebuie ri
dicat protestul sau îndeplini te actele din ches t iune. 

PARTEA II. 

Despre cambia proprie. 
§ 77. 

C a m b i a propr ie c o n ţ i n e : 
1. Numirea de cambie în însuş textul docu

mentului şi în limba, în care este făcut documentu l . 
2. Promis iunea necondi ţ ionată de a plăti o 

sumă hotărîtă de bani. 
3. Scadenţa . 
4. Locul de pla tă . 
5. Numele persoanei , căreia sau la ord inul că

reia t rebuie făcută plata. 
6. Z iua şi locul, când şi u n d e s'a edat cambia . 
7. Subscrierea emitentului cambie i . 

§ 78: 
Un document , lipsit de vr 'una din părţile con

stitutive, arătate în §-ul precedent , nu este cambie pro
prie, excepţ ionând cazurile înşirate în alineatul ur
mător . 

O cambie propr ie în care nu este indicată sca
denţa , t rebuie considerată drep t cambie la vedere . 

In lipsă de altă indicaţie, locul, u n d e s'a emis 
cambia t rebuie privit ca loc de plată şi totodată ca 
domiciliu al emitentului . 

Dacă în cambia propr ie nu este arătat locul 
edării, atunci aceasta cambie propr ie se consideră ca 
emisă în locul, indicat lângă numele emitentului . 

§ 79. 
Dispoziţiile referitoare la cambia străină, al că

rora obiect e s t e : 
indossamentul (§§-ii 10—19) 
garanţia cambială (§§-ii 29—31) 
scadenţa (§§-ii 32—36) 
regresul în lipsă de plată (§§ ii 42—49 şi 51—53) 
plata pent ru onoa re (§§-h 54 şi 58—62) 
copiile (§§-ii 66 şi 07) 
cambiile false şi falsificate (§§-ii 68 şi 69) 
prescr ipţ iunea (§§-ii 70 şi 7 1 ) 
zilele d e repaus , calcularea terminelor şi inter

zicerea zilelor de respect . (§§-h 72 şi 73) 
coliziunea legilor (§§-h 74—76) 
au valoare şi pen t ru cambiile proprii , intr'atât, 

întrucât nu sunt în contrazicere cu natura acestor 
cambii . 

Asemenea au valoare şi pent ru cambiile străine, 
dispoziţiile referitoare la : dreptul umplerii ulterioare 
a cambiei (alinea ultimă a §-ului 2), domicil iarea 
(§§-ii 4 şi 26), s t ipularea de interese (§ 5), diferinţele 
dintre indicaţiile din cambie , privitoare Ia suma de 
plată (§6) , consecuenţe le subscrierii cambiei din partea 
unor pe r soane , lipsite de capaci tate cambială, (§ 7), 
p recum şi dispoziţiile referitoare la consecuen ţe le de
claraţiilor cambiale, făcute fără p lenipotenţă sau cu 
depăş i rea plenipotenţei . 

§ 80. 
Emitentul cambiei proprii este obligat în ace

laşi mod, ca şi acceptantul cambiei străine. 



Cambia proprie , plătibilă la un t imp anumit 
după vedere trebuie prezentată — în te rmmul fixat 
in § 22 — emitentului pentru vidimare. Terminul , 
calculat dela vedere , începe a decu rge din ziua pe 
care a indicat-o emitentul în clauzula sa de vidimare 
d e pe cambie . Dacă emitentul refuză vidimarea şi 
datarea ei, atunci împrejurarea aceasta t rebuie dove
dită p r in t fun protest, (§ 24) dela a căruia dată începe 
a decurge terminul de d u p ă vedere . (Va urmà). 

Dela „fundaţiunea pentru ajutorarea ziariştilor 
români din Ungaria". 

Epitropia administrativă a fundaţiunii pentru aju
torarea ziariştilor noştri, ne comunică că averea fun-
daţională a crescut în decursul lunilor Ianuarie, Fe
bruarie şi Martie ale anului curent cu următoarele s u m e : 

/. Din dividende de ar ţii: K 1882-— 

//. Din rescumpărări de felicitări au incurs : 
d) prin „Banca de asigurare" . . K 2,689*38 
b) „ „Ardeleana" „ 247-— 
c) „ ziarele noastre . . . . „ 70O90 

~K 3,637-28 

III. Din adause de abonamente au incurs: 

a) prin „Libertatea" K 234-55 
b) „ „Drapelul" „ 200-— 
c) „ „Gazeta Transilvaniei" . 300-— 

K 734-55 

IV. Din contribuiţi diverse au incurs: 

a) prin „Românul" K 400-— 
b) dela tombola Anului nou, Sibiiu „ 237-78 
c) „ „Victoria" Arad . . . . „ 50O— 
d) „ „Vulturul" Sânmărt in . . „ 3 0 — 
e) „ „Şincana" Şinca . . . „ 20-— 
/ ) „ N. Petrescu, o colectă mai 

veche „ 35-— 
g) „ un anonim „ 470-—• 
h) „ un alt anonim . . . . „ 188-— 
/) „ diverşi „ 72-— 
j) „ un anonim, 2 acţii „Vlă-

deasa" Huedin . . . 200 — 

K 2,152-78 

Total . . K 8,406-61 

Rezultă dară că averea fundaţiunii ziariştilor 
noştri a crescut în primele trei luni ale anului cu suma 
însemnată de K 8,406 - 61. Adăugată aceasta sumă la 
averea fundaţiunii noastre per 31 Decemvrie 1913 de 
K 68,130-36 rezultă că astăzi capitalul total al funda
ţiunii este de K 76.536-97. 

Epitropia administrativă exprimă pe aceasta cale 
recunoştinţa sa tuturor acelora, cari şi-au dat obolul 
la augmentarea fundaţiunii. In prima linie acelora care 
şi-au rescumpărat felicitările de anul nou în folosul 
fundaţiunii cu suma prea frumoasă de K 3,637'28. 

aduce la cunoştinţă că din aceasta sumă împreună cu 
cea a rescumpararilor din anul precedent de K 1,64650 
a hotărît sa înfiinţeze un fond separat sub numirea de 
fondul felicitărilor rescumpărate-, care este astăzi de K 
5,21 : 8 - 78 şi care fond va u rma să se augmenteze în 
viitor. Mulţumeşte mai departe ziarelor noastre, cari au 
apelat la abonaţii lor să facă căte un modest adaus 
şi pentru fundaţiunea ziariştilor, adause din cari s'a 
adunat E 700-90. Mulţumeşte în sfârşit societăţii „Şoimii" 
din Sibiiu care i-a cedat venitul tombolei de Anul 
nou ; tot asemenea băncilor contr ibuente în frunte cu 
„Victoria" din Arad şi acelor trei marinimoşi anonimi, 
cari încă au donat sume destul de frumoase. Roagă 
publicul românesc să o împărtăşască şi pe viitor de 
sprijinul său mărinimos şi în special pe oamenii noştri 
cu dare de mână să-i facă contribuiri cât mai în
semnate. 

Cu aceasta ocaziune Epitropia administrativă 
atrage atenţiunea binevoitorilor ziariştilor noştri asupra 
analelor publicate acum de curând cu privire la des-
voltarea fundaţiunii noastre pe anul 1913 şi aduce la 
cunoştinţă că le pune ori şi cui la dispoziţie în mod 
gratuit. Cererile pentru anaie să se adreseze la secre
tariatul fundaţiunii în Sibiiu. 

S i b i i u , la 1/14 Aprilie 1914. 

Epi trop ia a din in is trativâ. 

A G R I C U L T U R A . 

Situaţiunea agricolii. 
Din al doilea raport oficial pe anul acesta al 

ministerului ungar de agricultură, despre starea sămă-
năturilor, extragem următoare le : 

De obiceiu raportul agricol pro Mai se aşteaptă 
mai cu interes de comercianţi şi economi, deoarece 
din acela se pot face deducţiuni mai precise asupra 
sămănăturilor, dar în anul acesta a fost aşteptat cu 
multă nerăbdare şi acest al doilea raport agricol ofi
cial. Tendinţele â la hausse observate în timpul din 
urmă la bursa de bucate se explică numai pe baza 
unor ştiri nefavorabile despre s tarea sămănăturilor. 

Situaţiunea agricolă în general se prezintă — 
corespunsător timpului — mai întârziată faţă cu anii 
de mai înainte. Deşi iarna a t recut destul de timpuriu, 
dar timpul de transiţie ploios şi rece a ţinut pe loc 
atât desvoltarea sămănături lor de toamnă, cât şi înde
plinirea lucrărilor de primăvară. Aceste lucrări prin ţi
nuturile mai ridicate de-abia acum sunt în curgere, pe 
când pe şesul cel mare şi în ţinutul dincolo de Du
năre sunt deja terminate. Acum se pun cartofii, napii 
şi porumbul ; se desgroapă viile şi se curăţă pomii etc. 

Sămănatul orzului şi o vasului de primăvară, cu 
tot timpul nu destul de favorabil avut, este terminat 
cu excepţia locurilor muntoase. Sămănături le timpurii 
au răsări t foarte bine şi uniform, pe când cele de mai 
târziu au răsărit mai greu, fiind pământul mai întărit 
de vânt şi ploaie. Grâul şisâcara de toamnă, cari au 
apucat de au răsări t înainte de îngheţul din iarnă, 
sunt acum frumoase, dar în eomparaţie cu alţi ani to
tuşi mai mici. Pe alocurea s e ' aud plângeri de strică
ciuni de şoareci, cari mai ales la sămănături le mai 
timpurii de toamnă sunt destul de însemnate. Sămă
năturile mai târzii din toamnă — în urma gerului ve
nit prea repede — au răsărit numai pr imăvara şi sunt 



mai adeseori rare şi slăbuţe. In genere atât pentru să-
mănături le de toamnă cât şi pentru cele de primăvară 
e lipsă de timp cald şi cu soare. 

Luţernele şi tnfoaiele au răsărit bine şi sunt fru
moase, dar ici-colea şoarecii de câmp au făcut pagube 
destul de însemnate . Pe alocurea în u rma timpului 
rece din urmă, au cam stat pe loc aceste sămănături , 
dar se vor reculege. Luncile şi păşunile au înverzit 
şi iarba s'a pornit bine, dar şi acestea au fost ţ inute 
pe loc de timpul cam rece din urmă. Prin locurile mai 
joase, cari au ţinut apă, vitele nu pot eşi încă la pă
şune fiind terenul încă foarte moale. 

Nutreţul de iarnă e pe sfârşite, şi preste tot se 
aşteaptă cu nerăbdare cositul dintâiu fiind vitele foarte 
slabe. — Pomii timpurii au înflorit deja preste tot 
locul, pe când cei mai târzii numai acum înmuguresc. 
Deoarece în anul acesta pomii s'au deşteptat în ge
neral mult mai târziu ca în alţi ani, se speră că în 
anul acesta va fi o recoltă de poame abundentă. Sta
rea sanitară a vitelor lasă şi acum încă de dorit. 

Ploi au fost în ultimele 4 săptămâni din abun
d a r ă . Cele dintâi furtuni le-a adus ziua de 21 Martie. 
Mai multă umezeală au avut în timpul acesta (100—150 
milimetri) părţile nordostice ale ţării, apoi comitatele 
Caraş-Severin, Bâcs-Bodrog şi Baranya. Au urmat apoi 
(75—100 milimetri) şesul cel mare şi păr Iile mărgi
naşe ale Ardealului şi în fine mai puţină ploaie 
(25—30 milimetri) au avut ţărmurii s tâng şi drept ai 
Dunării etc. 

In u rma ploilor mari prin părţile nord-ostice şi 
sudice ale ţării au fost şi inundări, cari însă la sămă
nături n 'au prea stricat până acum. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 16 Aprilie 1914. 

Situaţia pieţei internaţionale de bani continuă a 
fi favorabilă. Abundanţa de numărar , semnalată în 
raportul nostru trecut, se menţ ine şi este atât de mare , 
încât în London şi în Berlin cercurile financiare con
tează la reducerea etalonului. Discontul de altcum a 
cotat în London IVsVcm m Berlin neschimbat 2 3 / 8 % , 
iar în Paris 2 5 / 8 °/„. 

In piaţa internă de bani situaţia este neschim
bată. Medio, cu cererile sale mai intensive a provocat 
o oarecare încordare în piaţă şi urcarea discontului la 
3 7 / i 6 u / o - Se speră însă că aceasta va fi t recătoare şi 
în curând, venind oferte din străinătate, discontul se 
va reduce din nou. Dealtcum cambiile vieneze de 
prima bonitate au cotat 3 7 / 1 6 , cambiile budapestane, 
de aceiaş categorie 3 3 /4 , iar alt material 4 % — 4 V 2 % . 

C R O N I C A . 

Activitatea Casei rurale din România în 1913- Moşiile 
cumpăra te de cătră Casa Rurală în anul 1913 au fost în 
număr de 19 şi în întindere totală de 26.474 hectare 
faţă de 12.893 hectare cumpăra te în 1912. De cătră 
ţărani s'au cumpărat direct, prin intermediul acestei 
instituţiuni, 230 hectare. 

In total dela înfiinţare şi până la finele lunei 
Decemvrie 1913, Casa Rurală a cumpărat moşii în în

tindere de 115.468 hectare, din care 26.766 hec tare 
pădure , trecute deja pentru mai mult de trei pă
trimi, Statului, şi restul pământ cultivabil, deosebit d e 
1263 hectare, cumpărate direct de cătră ţărani . 

Defalcându-se pădurile, islazurile şi loturile vân
dute, Casa Rurală are actualmente disponibilă pentru 
distribuirile viitoare, oînt indere de aproximativ 65.00t> ha. 

Loturi s'au vândut ţăranilor în cursul anului 1913 
în întindere de 3867 hectare 7018 m. p., faţă do 5971 
hectare 8934 m. p., distribuite în anul anterior. Mobi
lizarea a împiedecat pe cei mai mulţi dintre cumpă
rători de a-şi procură la timp acompturile în n u m ă r a r 
din preţ şi a-şi face declaraţiunile de cumpărare . Fără 
această împrejurare, cifra din anul 1913 ar fi fost cu 
mult depăşită. 

întinderea totală vândută în loturi ţăranilor dela 
1909 incluziv, este de 16.293 Ha. 8739 m. p. 

Bilanţul general pe 1913 se încheie cu un sald 
de Lei 110.678,474, faţă de Lei 87.724,809 în 1912. 

Beneficiul net se cifrează cu Lei 990,450, faţă 
de Lei 956,129 în anul premergător . 

* 

Recolta Ungariei în 1913. După datele statistice 
definitive, publicate de curând din par tea Oficiului cen
tral statistic, Ungaria s'a produs în anul 1913: 

Grâu 39 mii. măji metr. in valoare de K 282 
mii. Săcara 12 -3 mii. măji metr. în valoare de K 196 
mii. Orz. 30 - 9 mii. măji metr. în valoare de K 430 mii. 
Porumb 46 mii. măji metr. în valoare de K 554 mii. 
Cartofi 4 8 7 mii. măji metr. în valoare de K 213 mii. 
Napi de zâhar 48 mii. măji metr. în valoare de K 107 
mii. Napi de nutreţ 60 mii. măji metr. în valoare de 
K 82 mii. Fasole 21 mii. măji metr. în valoare de K 
53 mii. Nutreţuri div. 140-9 mii. măji metr. în valoare 

I de K 872-5 mii 
I 

Producţiunea mondială a aurului în 1913. Produc-
ţ iunea mondială a aurului în anul 1913 este evaluată 
la 455.533,000 dolari sau 2.277,915000 coroane. Din 
totalul producţiunii revine asupra Africei 207.643,000, 
Statelor-Unite 88.301,000, Australiei 54.474.000, Rusiei 
22.199,000, Mexico 20.500,000, Canadei 15.250,000, In
diei britice 12.141,000, Franţei 1.820,000, şi asupra 
Austro-Ungariei 2.043,000 dolari. 

Emigraţia din Ungaria în 1913. După datele sta
tistice oficiale în anul 1913 au emigrat din Ungaria în 
America în total 118,470 de suflete. Din acestea au 
fost 78,020 cu legitimaţie şi 40,450 fără legitimaţie. 

S U M A R . 
La Paşti. — Şcoala comercială din Braşov. — Noua 

lege cambială ungară. — Dela „Fundaţiunea pentru ajuto
rarea ziariştilor români din Ungaria. — Agricultura: Situa
ţiunea agricolă. — Revista financiară: Situaţiunea. — Cronică: 
Activitatea Casei rurale din România în 1913, Recolta Ungariei 
în 1913, Producţiunea mondială a aurului în 1913, Emigraţia din 
Ungaria în 1913. 

2 3 O domni şoa ră 
absolventă a unui curs de contabilitate, cu aproape 
trei ani de praxă şi bine introdusă în toate afacerile 
de bancă, precum şi la Cassă, care posede în scris şi 
vorbire limba română şi maghiară, se pricepe şi la 
scrisul cu maşina — caută aplicare în biroul unei 
bănci sau o altă condiţie potrivită unei domnişoare 
inteligente. — Adresa o dă redacţia acestei reviste. 



B a n c a naţ ională a României . 

1913 
30 JVIartie 

205.837,995 

1 494,780 
148.412,090 

33 672,075 

12.895,740 
11.999,891 
17.319,977 
4 150,281 
6.413,430 

884,725 
910,494 

109 096,637 
111.511,675 
36.231,910 

7.925,966 
4.711,742 

713.469,408 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R A 
A O T I V 

149.230,995 | | aur 155.990,8281 
; stoc metalic ! , 

56.607,000 J Urate consid. ca aur 56.642,000J 
Argint şi diverse monede .__ .__ — — — — — 
Portofoliul român şi străin — — — - — - — 
(15.992,800 Împrumuturi pe efecte publice 24.394 300) 

33.208,300 Impr. pe et. puM.ln ct. curent: 43.648,000 > 
(17.679,275 15.526,025 din care m s'aii ridicat lei: 18.733,860 24.9i4,i40j 
Împrumutul Statului (fără dobândă) — - — — 
Efectele capitalului social _. — — — — — — 
Efectele fondului de rezervă ... — — — — — — — — 
Efectele fondului amort. imobil, mobil, şi maşinilor _ — 
Imobile ... __. ... _. — — ... — — — — 
Mobilier şi maşini de imprimerie... . . . . . . ... — — — — 
Cheltuieli de administraţiune — ... ... — ... ... — — — — 
Efecte şi alte valori în păstrare _. ._ — — 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie ... ... ... — — — — 
Conturi curente ... ... ... ._ ... ... — ... — ... — — 
Conturi de valori ... — — ._ — — — — — — — - — — 
Conturi diverse ... ... ..." ... . . . — — — - — ... ... 

1914 
22 JVtartie 29 ţAartie 

210 328,479 

667,438 
182.958,923 

50.749 060 

11.924,059 
11.999,674 
16.933,877 
4.070,281 
6.605,924 
1.026,322 

910,191 
150.166,987 
132.757,427 

9.813,435 
20.847,336 
33.538,595 

845.298 008 

212 638,828 

631,929 
198.775,588 

49 308,440 

11.924,059 
11.999,674 
16.933,877 
4.070,281 
6 605 974 
1.045,093 

955,314 
149.443 987 
133.352,527 
12.174,277 
20.939,201 
26.138,690 

856.937,739 

3 P £3 I " \ 7 " 

12.000,000 
34.321,430 

5.018,580 
406.043,140 

2.490,538 
11.657,578 

220.608,312 
21.329,830 

713.469,408 

Capital — — — ... 
Fond de rezervă ... . . . 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
Bilete de bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recepise la vedere 
Efecte şi alte \ alori de restituit ... 
Conturi diverse 

Taxa: Scont 6"/o» Dobânda 6° 

12.000,000 
36.818,268 

5.309,358 
422.989,540 

2.671,115 
26.855,798 

282924,414 
55.729,515 

12.000,000 
36.847,988 
"5.309,358 

433.930,380 
2.910,791 

26.287,176 
282.796,514 

56 855,532 

845.298,008 856.937,739 

„ C a s s a d e p ă s t r a r e " (reuniune) î n S a l i s t e . 

Prospect. 
Adunarea generală ordinară, ţinută la 19 Martie a. c , a decis urcarea capitalului so

cial dela K 250,000 la K 500,000, recunoscând membrilor actuali dreptul de optare cu preţui 
nominal de K 200 - — pentru atâtea părţi de fondare noui, câte părţi de fondare sunt trecute 
pe numele lor în registrul membrilor. 

Dreptul de optare cu valoarea nominală îl au numai acei membri, cari îşi însinuă acest 
drept oână la terminul de 15 Maiu 1914, tot până la acest termin au să-şi însinue dreptul de 
optare şi erezii membrilor decedaţi respective posesorii părţilor de fondare vechi, având a-şi 
legitimă dreptul de proprietate al acestora. Transcrierea părţilor de fondare-noui pe numele 
erezilor se poate exopen numai după predarea judecătorească a eredităţii şi după primirea 
acestora de membrii ai reuniunei. 

Părţile de fondare neoptate de membri în drept se pun în vânzare pe lângă preferirea 
membrilor vechi cu preţul de K 300-—, din cari K 100 -— vor intră în fondul de rezervă. 

Pentru părţile de fondare noui, afară de cele menţionate în alineatul precedent, se va 
plăti pe lângă nominalul de K 200-— cuota la fondul de rezervă de K 150. 



Preţul părţilor de fondare se va \ărsâ în sensul § 3 din statute în 5 rate treilunare 
egale şi anume: 

prima rată de 20°/,, şi cuota la fondul de rezervă până în 15 Iunie 1914 
a doua rată până în 15 Septemvrie 1S14 
a treia rată până în 15 Decemvrie 1914 
a patra rată până în 15 Martie 1915 
a cincia rată până în 15 Iunie 1915 

Se pot plăti însă şi mai multe rate deodată. 
Pentru ratele solvite rebonifică institutul 5 l / 2 % , iar pentru ratele scadente socoteşte 

deasemenea 5 V 2 % interese de întârziere. 
Membrilor cari n'au vărsat la timp vreo rată, li-se adresează, în sensul § 3 din sta

tute, câte o provocare cu termin de 30 zile, şi dacă nici până la expirarea acestui termin nu 
vor vărsă ratele recerute, sumele plătite în contul părţilor de fondare vor intră în fondurile de 
rezervă, iar titlurile exmise se vor anulă, şi sub aceiaşi numeri se vor exmite alte titluri de părţi 
de fondare. Anularea se publică în ziarele dezignate pentru publicările institutului. 

Cu începere din 1 Ianuarie 1916 părţile de fondare noui vor întră în toate drepturile 
şi se vor bucură de toate favorurile părţilor de fondare vechi. 

Părţile de fondare noui se vor dată cu 1 Iulie 1915. 
S ă l i ş t e , în 2 Aprilie 1914. Direcţ iunea. 

REUNIUNEA DE ÎNMORMÂNTARE", în PETRE. 

DEBIT. C I R C U L A T I Ü N E A C A S S E L CREDIT. 

Said cu 1/1 1913: 
grupa 1 100-20 
g rupa II 1660 

Taxe delà membrii: 
g r u p a 1 1,760-50 
g r u p a II 1,407-40 

Taxe de înscriere: 
grupa 1 32 '— 
g rupa II 210-— 

Depuneri : 
grupa 1 767-50 
g rupa II 1,004-50 

K f 

116-80 

3,257-00 

248-

1,772-— 

Premii de înmormântare: 
grupa 1 1,412-50 
g rupa II 1,743-— 

Depuneri: 
grupa 1 707-80 
g rupa II 7 6 4 2 0 

Spese: 
Taxa încassatorului: 

grupa 1 72-— 
grupa II 82-— 

Taxa servitorului 
Sald cu 311 XII 1913: 

grupa 1 310-30 
grupa II 140-30 

K f 

3,160-50 

1,472 — 
67-60 

154-— 
00-— 

450-60 

ACTIVA. 

5,304-70 

S P E C I F I C A R E A A V E R E I. 

5,304-70 

PASIVA. 

K f K f 
Bani în cassa cu 311X11 1913 450-60 Starea averei cu 31/XII 1913 . . . 3,128-30 
Depuneri la «Steaua»: Creştere în anul 1913 570-35 

libel Nr. 07 2,527-83 
Creştere în anul 1913 

libel Nr. 17 40276 2,93050 
Fundaţiunea «Anastasia Neagoe* . . . 127-40 
Fondul «Azilul reuniunei de înmormântare» 190-06 

3,608 65 ;3,608-65 
P e t r e , la 31 Decemvr ie 1013. 

loanichie Neagoe m. p., director. Constantin Dimian m. p., secretar. 

M E M B R I I C O M I T E T U L U I : 

Liviu Popescu m. p., cassar. 

Adam Crăciun m. p . Adam Vesei m. p. losif Podt m. p. Trifu Jifcu m. p . George Mioşeo m. p . 
loan Glanda m. p. loan Militarii» m. p. Viehentie Cuzman m. p . N. Bunda m. p. Nika Costantinovics m. p . 

Petru Barbeş m. p. Simion Jifcu m. p . Pavel Crăciun m. p . Ştefan Mioşeo m. p. 




